[image: ]（1）大都市的辐射功能——2022-2023学年高二湘教版（2019）选择性必修2地理资源、环境与区域发展复习专题
《成渝城市群发展规划》提出要“发挥重庆、成都核心城市辐射作用，培育壮大区域中心城市，带动中小城市和小城镇发展”。成渝城市群地处我国西南腹地，具有承东启西、连接南北的区位优势。下图为中心城市辐射能力的八大要素结构图和成渝城市群空间结构规划略图。据此完成下面小题。
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1.下列有关增强中心城市辐射带动效应的措施合理的是（   ）
①加强同等级城市之间的交通基础设施网络建设
②加强信息设施建设
③加强开放平台建设，推进城市之间的互联互动
④重视城市公共服务、城市生态环境、城市教育和文化的辐射带动作用
⑤开展“产学研”协同创新
A.①②③④⑤	B.②③④⑤	C.①③④⑤	D.①②③④
2.下列关于成渝城市群的说法正确的是（   ）
A.成渝城市群水能资源丰富
B.成都比上海的经济腹地大
C.中心城市不断获取周边资源，产生虹吸效应，不利于城市群发展
D.成渝城市群不受上海市的辐射带动作用
我国大都市边缘空间作为直接投资、国内移民城市拓展的热点，其市容、产业结构等正经历剧烈的变化。下图示意我国某都市群及其边缘空间组成的空间系统。该都市群内的核心都市为了拓展发展空间，计划建设职住平衡的宜商、宜业、宜居的新城区。据此完成下列小题。
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3.据图判断受城市核心区辐射带动最小的是（   ）
A.城市边缘区		B.半城市区	
C.人口稠密的乡村地区	D.边界地区的小型城镇
4.都市群核心都市的新城区开发中，潜力最大的地方在（   ）
A.城市边缘区	B.半城市地区
C.人口稠密的乡村地区	D.人口稀少的边界地区
2021年2月，国家发展改革委同意南京都市圈发展规划。南京都市圈是以南京为中心的经济区域带，位于我国东部、长江中下游沿江城市地带核心地区，地跨苏皖两省，是我国第一个规划建设的跨省都市圈。下图为南京都市圈示意图。据此完成下面小题。
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5.与都市圈其他城市相比，马鞍山市最突出的区位优势是（   ）
A.水陆交通便利		B.距离南京最近	
C.矿产资源丰富		D.政策支持力度大
6.建设南京都市圈有利于（   ）
A.加强城市分工与协作	B.有效遏制城市环境恶化
C.促进逆城市化的发展	D.解决城市治安管理问题
城市腹地指城市周围与城市具有紧密的经济、文化联系的毗邻地区。城市与腹地的关系可以分为吸收和辐射两种模式。一般来说，城市规模较小时以吸收腹地资源为主，城市规模较大时以辐射为主。左下图为城市发展过程中的单向吸收模式示意图，右下图为城市发展过程中双向影响模式示意图，图中C、C1、C2、C3、C4表示城市。据此完成下面小题。
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7.与单向吸收模式相比，双向影响模式（   ）
A.有利于小城市发展特色产业	B.腹地与中心城市的互补性加强
C.中心城市发速度较快	D.现代服务业向中心城市外转移
8.右图C2、C3城市发展速度较C1、C4快，其主要影响因素是（   ）
A.城市规模	B.地理位置	C.交通通达度	D.地价
环鄱阳湖生态城市群是由环绕鄱阳湖的城市组成，以南昌为核心，昌九工业走廊为重点，以环湖设区市为主要支点，环湖高速公路和铁路为轴线。图为环鄱阳湖生态城市群规划(2015~2030年)示意图。据此完成下面小题。
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9.与长三角城市群相比，环鄱阳湖城市群建设的优势条件是（   ）
A.交通便利	B.科技发达	C.资源统筹规划	D.产业结构完善
10.环鄱阳湖城市群的建设过程中（   ）
A.核心城市带动作用弱	B.城市之间平衡发展
C.大力发展重化制造业	D.注重保护湖区生态
11.九江都市区重点发展的产业是（   ）
A.石油加工业	B.商贸旅游业	C.医药轻纺工业	D.文化创意产业
河南省位于我国中原地区，是我国经济由东向西梯次推进发展的中间地带、中部崛起的核心区域。以河南省城市为主体的中原城市群是国家七大城市群之一。左图为河南省政区图，右图为河南省各地级市2008年和2018年辐射半径统计图。据此完成下面小题。
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12.导致郑州的辐射半径远大于省内其他城市的最主要因素是（   ）
A.城市面积	B.气候条件	C.交通运输	D.资源储量
13.郑州的辐射功能表现在（   ）
A.促进周边乡村农业用地增加	B.促进周边不同城市分工协作
C.促进周边所有城市等级提升	D.促进周边地区光电子产业发展
14.为提升在中原城市群中的辐射作用，郑州应该（   ）
A.将所有工业转移至周边城市	B.进一步扩大城市用地规模
C.加强与周边城市间的交通联系	D.在周边地区新建多个卫星城市
15.阅读图文材料，完成下列要求。
材料一 襄阳、宜昌市是湖北省的省域副中心城市(通常是指在一省范围内，综合实力较周边城市强大，经济辐射力超出了自身管辖的行政区范围，拥有独特的优势资源，且距离省会城市150公里以上、可以被赋予带动周边区域发展重任的大城市，一般设置一个或两个)。湖北省人多地广，武汉市一直是龙头城市，而且遥遥领先，紧随其后的是差距较小的宜昌和襄阳市，其余城市发展相对较慢。宜昌是三峡工程、葛洲坝水利枢纽工程所在地，被誉为“世界水电之都”。襄阳，是国家历史文化名城、中国优秀旅游城市。
材料二 下图为湖北地区地形及部分城市分布图。
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（1）说明襄阳和宜昌能够成为湖北省省域副中心城市的条件。
（2）简述省域副中心城市的设立对湖北城市化发展的意义。

答案以及解析
1.答案：B
解析：由图和所学知识可知，经过多年建设，大城市之间的交通基础设施已经得到实质性改善，但大城市与周边城市之间的通达性仍然有待进一步提高，应该加强中心城市和周边城镇的交通联系，加强中小城市之间的交通基础设施网络建设，并非加强同等级城市之间的交通基础设施网络建设，①错误；中心城市经济水平更高，人才更多，为提升中心城市辐射带动能力，可加强信息设施建设，促进各产业、各地域交流，加强开放平台建设，推进城市之间的互联互动，②③正确；借助中心城市的经济与社会发展，重视城市公共服务、城市生态环境、城市教育和文化方面发展，带动周边地域协同发展；加强地域性合作，开展“产学研”协同创新，促进产业融合创新，④⑤正确。综上所述，②③④⑤正确，故选B。
2.答案：A
解析：成渝城市群位于长江上游地区，水能资源丰富，A正确；成都位于内陆，上海位于沿海地区，成都比上海的经济腹地小，B错误；中心城市对周边地区先聚集，然后辐射带动作用，C错误；成渝城市群通过长江和上海联系，受上海市的辐射带动作用，D错误。故选A。
3.答案：D
解析：从图中可以看出，边界地区的小型城镇离城市核心区最远，交通线较少，受城市核心区辐射带动最小，D正确，ABC错误。故选D。
4.答案：B
解析：城市边缘区开发程度较高，且可能存在外来人口聚集，社会管理混乱、环境卫生较差等弊端，A错误；半城市地区开发程度较低，又与城市核心区距离适中，开发新城区潜力最大，B正确；乡村地区和边界地区距离核心区远，难以接受核心区的辐射，C、D错误。故选B。
5.答案：B
解析：结合图示信息可知，与都市圈其他城市相比，马鞍山市距离南京最近，受南京的辐射带动作用更强，B正确。相比于与南京市的距离而言，水陆交通以及矿产资源情况不是其最主要的优势，AC错误。与都市圈其他城市相比，马鞍山市政策优势不明显，D错误。故选:B。
6.答案：A
解析：建设南京都市圈可加强中心城市与周边城市之间的经济联系，生产要素优化配置，促进城市产业分工与合作，A正确。建设都市圈对遏制城市环境恶化没有直接联系，B错误。都市圈是城市化发展到成熟阶段的高级空间组织形式，会推动郊区城市化，不会导致逆城市化，C错误。都市圈的建设吸引大量人口迁入，并不一定能解决城市治安管理问题，D错误。故选:A。
7.答案：B
解析：根据图文材料可知，单向吸收模式中中心城市对其腹地以吸收作用为主，而双向影响模式中中心城市对其腹地既具有吸收作用，又具有辐射作用，因此与单向吸收模式相比双向影响模式更有利于腹地内城市的发展，且使得腹地与中心城市的互补性增强，A项错误，B项正确；中心城市发展速度快慢与多种因素有关，双向影响模式中中心城市发展速度并不一定较慢，C项错误；腹地资源开发受当地经济发展制约，与单向吸收模式相比，双向影响模式使腹地更多地承接中心城市的产业，并不一定更有利于腹地资源的开发，D项错误。故选B。
8.答案：B
解析：右上图中，与C1、C4相比，C2、C3距离中心城市C更近，更有利于接受中心城市的幅射作用，发展速度更快，因此C2、C3城市发展速度较C1、C4快的主要影响因素是地理位置，B项正确。人口规模、交通条件、城市规模差异不大，不是主要影响因素，ACD错误。故选B。
9.答案：C
解析：环鄱阳湖城市群同属一个省管辖，在资源统筹规划上明显优于长三角地区，C正确；长三角城市群作为我国最大的城市群之一，和环潘阳湖城市群相比交通更优越，科技更发达，产业结构更完善，故ABD错误。故选择C。
10.答案：D
解析：环鄱阳湖城市群以南昌为核心，昌九工业走廊为重点，以环湖设区市为主要支点，环湖高速公路和铁路为轴线，保证了核心城市的辐射力，核心城市带动作用强，A错误；在建设过程中有核心城市和重点发展城市辐射带动周边城市发展，城市之间发展不平衡，B错误；大力发展重化制造业会造成污染物排放多，会对鄱阳湖生态环境造成破坏，C错误；环鄱阳湖地区，在开发建设过程中的重点是要注意对湖区的生态环境保护，D正确。故选择D。
11.答案：B
解析：九江都市区位于长江与鄱阳湖的交汇处，水陆交通便利，利于商贸往来，旅游资源丰富，可重点发展商贸旅游业，B正确；石油加工业的污染较严重，易对九江都市区生态环境造成破坏，A错误；医药轻纺工业、文化创意产业对科技、人才要求较高，更适合在南昌大都市区进行发展，CD错误。故选择B。
12.答案：C
解析：郑州是河南省省会，是最大的交通枢纽，通过交通线影响、辐射地区较广，C正确。郑州城市面积和河南部分地级市差异不是太大，不是决定其辐射半径远大于省内其他城市的最主要因素，A错误。郑州气候条件和河南部分地级市差异不是太大，不是决定其辐射半径远大于省内其他城市的最主要因素，B错误。郑州资源储量不具备特别大的优势，D错误。故选C。
13.答案：B
解析：郑州的辐射功能表现在促进周边不同城市分工协作，优势互补，协同发展，B正确。郑州的辐射功能表现在对周边城市的影响，不是对周边乡村的影响，A错误。郑州的辐射功能表现在对周边城市的促进作用，但不能促进周边所有城市等级提升，C错误。光电子产业是高技术产业，适合在大城市发展，郑州周边地区技术水平比郑州落后，D错误。故选B。
14.答案：C
解析：为提升在中原城市群中的辐射作用，郑州应该加强与周边城市间的交通联系，加强经济联系，C正确。将部分工业尤其是污染较重的工业转移至周边城市，A错误。随着城市化发展，郑州市城市规模会进一步扩大，但这不是提升在中原城市群中的辐射作用的最佳途径，B错误。新建多个卫星城市是缓解郑州城市化问题的措施，在周边地区新建多个卫星城市不是提升在中原城市群中的辐射作用的最佳途径，D错误。故选C。
15.答案：（1）与武汉市距离适中(150千米以上)且不偏远；在西部地区，经济发展水平较周边城市高，辐射带动能力强；宜昌水能、襄阳旅游等资源丰富，各具特色和优势。
（2）完善城市等级体系，促进城市间的分工与协作；带动区域经济发展，加快湖北省城市化速度，提高湖北省的城市化水平。
解析：（1）本题主要依托材料作答。二者距离武汉距离较远，符合大于150千米的要求且不偏远。二者在西部地区经济发展水平较高，能够起到辐射带动作用。同时二者各具特色，宜昌水能资源丰富，襄阳市历史文化名城，特色和优势明显。具备成为省域副中心城市的条件。
（2）建设省域副中心城市后，可以发挥辐射带动作用，带动周边地区社会经济发展，形成更加完善的城市等级和分工体系，带动整个湖北省城市化速度和水平提高。
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